
অসম গিণত অিলিম্পয়াড ২০২২ ৰ পৰ্েশ্নাত্তৰ
িতিনওটা শাখাৰ পৰ্িতেটােত মুঠ নমব্ৰ 100 আৰু মুঠ সময় 3 ঘণ্টা। আৰু পৰ্িতেটা শাখােত 18 টাৈক পৰ্শ্ন আেছ। 1
ৰ পৰা 5 ৈল পৰ্িতেটা পৰ্শ্নত 2 নমব্ৰৈক আেছ। 6 ৰ পৰা 13 ৈল পৰ্িতেটা পৰ্শ্নত 5 নমব্ৰৈক আেছ। আৰু 14 ৰ পৰা

18 ৈল পৰ্িতেটা পৰ্শ্নত 10 নমব্ৰৈক আেছ।
েকােনা পৰ্শ্নৰ উত্তৰ ইয়াত িদয়াৰ সলিন আনধৰণৰ হ’ব পােৰ, েসইেক্ষতৰ্ত পৰ্িতেযাগীসকেল েকেনদেৰ সিঠক উত্তৰ

িনণর্য় কিৰেছ েসয়া িবেবচনা কৰা হয়।

শাখা-১ (Category I • Classes V - VI)
(1) েতামাক 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 অংকেকইটা িদয়া ৈহেছ। এটাও অংক পুনৰাবৃিত্ত নকৰাৈক এই অংকেকইটাৰ পৰা
6 টা অংক ৈল গঠন কিৰব পৰা আটাইতৈক সৰু আৰু ডাঙৰ সংখয্া দুটা িক িক? যিদ তুিম অংকেবাৰ পুনৰাবৃিত্ত
কিৰব পাৰা, েতেন্ত এই অংকেকইটাৰ পৰা 6 টা অংক ৈল গঠন কিৰব পৰা আটাইতৈক সৰু আৰু ডাঙৰ সংখয্া দুটা
িক িক?

উত্তৰঃ যথাকৰ্েম 123456, 876543, 111111 আৰু 888888.

(2) এটা েটংকত 300 িলটাৰ পানী ধেৰ। েতেনকুৱা 25 টা েটংকত িকমান পানী ধিৰব? যিদ এটা েটংকৰ পানীেৰ
15 টা বািল্ট ভৰাব পািৰ, েতেন্ত 25 টা েটংকৰ পানীিখিন মুঠেত িকমানটা বািল্টত ভৰাব পৰা যাব?

উত্তৰঃ 25 টা েটংকত পানীৰ পিৰমাণ = 300 × 25 = 7500 িলটাৰ। ভিতর্ কিৰব পৰা বািল্টৰ সংখয্া হ’ল
15× 25 = 375.

(3) 23 × 34 × 45 × 56 × 67 সংখয্ােটা পূণর্বগর্ সংখয্া হ’বৈল হ’েল তাক পূৰণ কিৰবলগীয়া আটাইতৈক সৰু
ধনাত্মক পূণর্সংখয্ােটা িক?

উত্তৰঃ 23× 34× 45× 56× 67 = 23× 34× 210× 56× 27× 37 = 220× 311× 56. পূ্ণর্বগর্ সংখয্া এটাৰ
কাৰেণ, পৰ্িতেটা েমৗিলক উৎপাদকৰ ঘাত যুগ্ম হ’ব লােগ। গিতেক িনেণর্য় আটাইতৈক সৰু ধনাত্মক সংখয্ােটা 3.

(4) এজন মানুেহ িনজৰ ঘৰৰ পৰা 200 িমটাৰ েখাজ কািঢ় মূল পথ পােলৈগ। তাৰ পাছত, েতওঁ এখন অেটা-িৰক্সা
ৈল 3 িকেলািমটাৰ যাতৰ্া কেৰ। তাৰ পৰা েতওঁ 300 িমটাৰ েখাজ কািঢ় বনু্ধৰ ঘৰৈল পায়ৈগ। মানুহজেন অিতকৰ্ম
কৰা মুঠ দূৰতব্ িকেলািমটাৰত পৰ্কাশ কৰা।
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উত্তৰঃ 200m+ 3km+ 300m =
(

200

1000
+ 3 +

300

1000

)
km = (0.2 + 3 + 0.3)km = 3.5km.

(5) েতামাক দুটা বৃত্ত িদয়া ৈহেছ। পৰ্থম বৃত্তেটাৰ েক্ষতৰ্ফল িদব্তীয়েটাৰ দুগুণ। যিদ পৰ্থমেটা বৃত্তৰ বয্াসাধর্ r হয়,
েতেন্ত িদব্তীয়েটা বৃত্তৰ বয্াসাধর্ িকমান হ’ব?

উত্তৰঃ ধৰা হ’ল িদব্তীয়েটা বৃত্তৰ বয্াসাধর্ s. পৰ্শ্নমেত, πr2 = 2πs2 ⇒ s2 =
r2

2
⇒ s =

r√
2
.

(6) িতিনটা সংেকত (এলামর্) কৰ্েম 10, 15 আৰু 30 িমিনটৰ বয্ৱধানত বািজ থােক। যিদ পুৱা 6 টাত িতিনওটা
এেকলেগ বােজ, েতেন্ত পুৱা 6 টাৰ সংেকতেটােকা ধিৰ পুৱা 10:45 টাৈলেক িকমানবাৰ এেকলেগ বািজব?

উত্তৰঃ পৰ্িতেটা সংেকত(এলামর্) এেকলেগ বািজব lcm(10, 15, 30) িমিনটৰ মূেৰ মূেৰ, অথর্াৎ 30 িমিনটৰ মূেৰ
মূেৰ। অথর্াৎ সংেকতেকইটা এেকলেগ বািজব যথাকৰ্েম 6, 6:30, 7, 7:30, 8, 8:30, 9, 9:30, 10 আৰু 10:30
বজাত। গিতেক সবর্মুঠ 10 বাৰ বািজব।

(7) যিদ িচতৰ্ A এ তলৰ েমৗলকক্ষেটা সূচায়, েতেন্ত িচতৰ্ B েয় সূচাবলগীয়া েমৗলকক্ষেটা িক?

3 2 1 1

2 1

1


িচতৰ্ A িচতৰ্ B

উত্তৰঃ পৰ্থমেত, ঘনকৰ সংখয্া গণনা কৰা যাওক। মন কিৰবা েয িকছুমান ঘনক দৃিষ্টৰ পৰা লুকাই আেছ। িচতৰ্ A
ত দৃিষ্টৰ পৰা আটাইতৈক দূৰত থকা শাৰীেটাৰ পৰ্থম স্তম্ভত 3 টা ঘনক আেছ। েসই শাৰীেটাৰ িদব্তীয় স্তম্ভত 2 টা
ঘনক আেছ আৰু তৃতীয় আৰু চতুথর্ স্তম্ভত 1 টাৈক আেছ। ইয়াৰ ফলত েমৗলকক্ষেটাৰ পৰ্থম শাৰীেটা 3, 2, 1, 1
িহচােপ েপাৱা ৈগেছ। এেকদেৰ িদব্তীয় শাৰীেটা 2, 1 আৰু তৃতীয়েটা 1। িচতৰ্ B ত এেকটা পযর্েবক্ষণ পৰ্েয়াগ কিৰেল

আিম েদিখম েয েমৗলকক্ষেটা হ’ব লােগ


3 2 2 1

3 1

1

1

.

(8) ২০২২ ৰ সকেলা ধনাত্মক উৎপাদক িলখা আৰু িসহঁতৰ েযাগফল িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ 2022 = 2× 3× 337. উৎপাদকেবাৰ হ’ল 1, 2, 3, 6, 337, 674, 1011 আৰু 2022. গিতেক, সকেলা
উৎপাদকৰ েযাগফল হ’ব 4056.

(9) abc এটা িতিনটা অংকেৰ গিঠত সংখয্া, য’ত a, b, c ৈহেছ দশিমক অংক। সংখয্ােটাক 5 েৰ হৰণ যায় িকন্তু 2
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েৰ নাযায়। ইয়াৰ অংকেবাৰৰ েযাগফল 14. িতিনটা অংকেৰ গিঠত এেনকুৱা আটাইেকইটা সংখয্াৰ েযাগফল িনণর্য়
কৰা।

উত্তৰঃ িযেহতু abc ক 5 েৰ হৰণ যায় িকন্তু 2 েৰ নাযায়, গিতেক c = 5. এিতয়া, a+b+c = 14 ⇒ a+b = 9.
গিতেক, এেনকুৱা সংখয্ােবাৰ হ’ল 185, 275, 365, 455, 545, 635, 725, 815, 905. িসহঁতৰ েযাগফল হ’ব 4905.

(10) এজন িপতৃ বয়সত েতওঁৰ জীেয়কতৈক 5 গুণ ডাঙৰ। 5 বছৰৰ পাছত েতওঁেলাকৰ বয়সৰ েযাগফল হ’ব 52.
েতওঁেলাকৰ বতর্মানৰ বয়স িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ যিদ কনয্াৰ বতর্মানৰ বয়স x হয়, েতেন্ত িপতৃৰ বয়স 5x. পৰ্শ্নমেত, (x+5)+ (5x+5) = 52. গিতেক,
x = 7.

(11) কাষৰ িচতৰ্ত আটাইতৈক ডাঙৰ িতৰ্ভুজেটাৰ বাহুৰ ৈদঘর্য্ 3 একক। যিদ
আিম এেকধৰণৰ এটা িচতৰ্ লওঁ, য’ত আটাইতৈক ডাঙৰ িতৰ্ভুজেটাৰ বাহুৰ
ৈদঘর্য্ 100 একক, েতেন্ত তাত 1 একক বাহু-ৈদঘর্য্ৰ িতৰ্ভুজ িকমানটা থািকব?

উত্তৰঃ েযিতয়া আটাইতৈক ডাঙৰ িতৰ্ভুজেটাৰ বাহুৰ ৈদঘর্য্ 1 একক হয়, েতিতয়া আিম 1 টা িতৰ্ভুজ পাওঁ। েযিতয়া
আটাইতৈক ডাঙৰ িতৰ্ভুজেটাৰ বাহুৰ ৈদঘর্য্ 2 একক হয়, েতিতয়া আিম 1 + 3 টা িতৰ্ভুজ পাওঁ। আটাইতৈক ডাঙৰ
িতৰ্ভুজেটাৰ বাহুৰ ৈদঘর্য্ 3 একক হ’েল আিম 1+ 3+ 5 টা িতৰ্ভুজ পাম। এইদেৰ আগবািঢ়েল আিম িতৰ্ভুজৰ িনেণর্য়
সংখয্ােটা পাওঁ 1 + 3 + 5 + · · ·+ (2× 100− 1) = 1002 = 10000.

আন এটা পদ্ধিত হ’ল: পযর্েবক্ষণ কৰা েয পৰ্িতেটা ডাঙৰ সমবাহু িতৰ্ভুজক পৰ্িতসমভােৱ 1 একক বাহু-ৈদঘর্য্ৰ
সৰু সৰু সমবাহু িতৰ্ভুজত ভাগ কৰা ৈহেছ। 100 একক বাহুৰ এটা সমবাহু িতৰ্ভুজৰ েক্ষতৰ্ফল হ’ল

√
3×1002/4.

1 একক বাহু-ৈদঘর্য্ৰ পৰ্িতেটা সমবাহু িতৰ্ভুজৰ েক্ষতৰ্ফল হ’ল
√
3/4. গিতেক, 1 একক বাহু-ৈদঘর্য্ৰ মুঠ সমবাহু

িতৰ্ভুজৰ সংখয্া হ’ব 1002 = 10000.

(12) এগৰাকী ছাতৰ্ীেয় পৰ্থম 100 টা সব্াভািৱক সংখয্াৰ গড় িনণর্য় কেৰাঁেত ভুলেত 35 ক 25, 50 ক 60 আৰু 15 ক
45 বুিল ল’েল। সিঠক গড়েটা আৰু ছাতৰ্ীগৰাকীেয় িনণর্য় কৰা গড়েটা িনণর্য় কৰা। (সংেকত: পৰ্থম n টা সব্াভািৱক
সংখয্াৰ েযাগফল n(n+ 1)/2.)

উত্তৰঃ পৰ্থম 100 টা সব্াভািৱক সংখয্াৰ সিঠক েযাগফল ৈহেছ = 100× (100 + 1)

2
= 5050. গিতেক, শুদ্ধ গড় =

50.5. ধৰা হ’ল, ছাতৰ্জেন ভুলৈক গণনা কৰা মুঠ মান S. েতিতয়া, S = 5050−35+25−50+60−15+45 =

5080. গিতেক, ভুল গড়েটা ৈহেছ 50.8.

(13) 1000 ৈলেক িকমানটা সংখয্াক দুটা কৰ্িমক ধনাত্মক অখণ্ড সংখয্াৰ েযাগফল ৰূেপ পৰ্কাশ কিৰব পািৰ?

উত্তৰঃ দুটা কৰ্িমক অখণ্ড সংখয্াক a আৰু a+1 িহচােপ িচিহ্নত কিৰব পািৰ। ইহঁতৰ েযাগফল হ’ল 2a+1, িযেটা
সদায় অযুগ্ম। লগেত, িযেকােনা অযুগ্ম ধনাত্মক অখণ্ড সংখয্াক এইদেৰ িলিখব পািৰ 2a + 1 = a + (a + 1).
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গিতেক আিম মাতৰ্ 1 ৰ পৰা 1000 ৈলেক মুঠ অযুগ্ম সংখয্াৰ পিৰমাণ িবচািৰ উিলয়াব লােগ িযেটা হ’ল 500। িকন্তু
1 ক েকােনা ধনাত্মক অখণ্ড সংখয্া a ৰ বােব 2a+ 1 িহচােপ িলিখব েনাৱািৰ, িকয়েনা েসই েক্ষতৰ্ত a = 0 হ’ব।
গিতেক, অযুগ্ম সংখয্া 3, 5, 7, . . . , 999 ক দুটা কৰ্িমক ধনাত্মক অখণ্ড সংখয্াৰ েযাগফল িহচােপ িলিখব পািৰ। অথর্াৎ,
েতেনকুৱা মুঠ 499 টা আেছ।

(14) তলৰ সংখয্াসমূহৰ গসাগু (gcd) িনণর্য় কৰা।

1× 11× 21× · · · × 91,

2× 12× 22× · · · × 92,

3× 13× 23× · · · × 93,

. . . ,

9× 19× 29× · · · × 99,

10× 20× 30× · · · × 100.

উত্তৰঃ আমাক 10 টা সংখয্া িদয়া ৈহেছ। আিম পৰ্থেম সংখয্ােবাৰৰ সম্ভাৱয্ সাধাৰণ উৎপাদকেবাৰ উিলয়াবৈল েচষ্টা
কিৰম। এিতয়া, এই িদয়া সংখয্ােটা িবেবচনা কৰা যাওক: 10× 20× 30× · · · × 100.

িযেহতু, 10 েটা বাকী সংখয্ােকইটাৰ উৎপাদক নহয়, গিতেক 10 েটা সাধাৰণ উৎপাদক হ’ব েনাৱােৰ। আিম
এই সংখয্ােটাত পূৰণ ৈহ থকা 10 সমূহ আঁতৰাই েপলাওঁ। েতিতয়া আিম এই সংখয্ােটা পাম, িযেটা এটা সাধাৰণ
উৎপাদক হ’ব পােৰ: 1× 3× 4× 6× 7× 8× 9.

আেকৗ, পৰ্দত্ত সংখয্ােবাৰৰ িকছুমান অযুগ্ম। গিতেক, 2 সাধাৰণ উৎপাদক হ’ব েনাৱােৰ। গিতেক, আিম ওপৰৰ
সংখয্ােটাত পূৰণ ৈহ থকা 2 সমূহ আঁতৰাব পােৰাঁ। ফলত আমাৰ হাতত থািকল: 3× 3× 7× 9 = 34 × 7.

এিতয়া, আিম েদিখবৈল পাওঁ েয পৰ্িতেটা পৰ্দত্ত সংখয্া 34 েৰ হৰণ যায়। যথাকৰ্েম 81, 12 × 42 × 72,
33 × 63 × 93, 24 × 54 × 84, 15 × 45 × 75, 36 × 66 × 96, 27 × 57 × 87, 18 × 48 × 78 আৰু
9×39×69×99 ত 34 েটা সাধাৰণ উৎপাদক ৰূেপ আেছ। আেকৗ, যথাকৰ্েম 21, 42, 63, 14, 35, 56, 7, 28, 49

ত 7 েটা সাধাৰণ উৎপাদক ৰূেপ আেছ। েসেয়েহ িনেণর্য় গসাগু হ’ল 3× 3× 7× 9 = 567.

(15) ABC এটা সমেকাণী িতৰ্ভুজ, যাৰ B েকাণেটা এটা সমেকাণ,
AB = 6 েচিণ্টিমটাৰ, AC = 10 েচিণ্টিমটাৰ। D িবনু্দেটা BC

ৰ ওপৰত এেনদেৰ আেছ যােত BD : DC = 3 : 5। ADC

িতৰ্ভুজেটাৰ কািল উিলওৱা।

উত্তৰঃ পাইথােগাৰীয় উপপাদয্ৰ দব্াৰা পাওঁ, BC2 = 1002 − 62 = 64. গিতেক, BC = 8. DC =
5

8
BC =
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5

8
× 8 = 5. গিতেক, ADC িতৰ্ভুজেটাৰ কািল =

1

2
DC ×AB =

1

2
× 5× 6 = 15 sqcm.

(16) এখন গাড়ীেয় 21
2 ঘণ্টাত 90 িকেলািমটাৰ যাতৰ্া কেৰ। এেক েবগত গাড়ীখেন 30 িকেলািমটাৰ যাবৈল হ’েল

িকমান সময় লািগব িনণর্য় কৰা। আেকৗ, গাড়ীখেন এেক েবগত 2 ঘণ্টাত িকমান দূৰতব্ যাব পািৰব িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ 90 িকেলািমটাৰ অিতকৰ্ম কিৰবৈল পৰ্েয়াজন েহাৱা সময় 150 িমিনট। গিতেক, 1 িকেলািমটাৰ অিতকৰ্ম
কিৰবৈল পৰ্েয়াজন েহাৱা সময় 150

90
িমিনট। গিতেক, 30 িকেলািমটাৰ অিতকৰ্ম কিৰবৈল পৰ্েয়াজনীয় সময় হ’ল

150

90
× 30 = 50 িমিনট।

150 িমিনটত অিতকৰ্ম কৰা দূৰতব্ হ’ল 90 িকেলািমটাৰ। গিতেক, 1 িমিনটত অিতকৰ্ম কৰা দূৰতব্ হ’ল 90

150
.

েসেয়েহ, 120 িমিনটত অিতকৰ্ম কৰা দূৰতব্ হ’ল 90

150
× 120 = 72 িকেলািমটাৰ।

(17) তলৰ ঘৰেকইটাত A,B,C,D আখৰেকইটা পুনৰাবৃিত্ত নকৰাৈক সজাব লােগ। Arrangement 1 ত পৰ্থম
স্থানেটা A ৰ বােব িনধর্ািৰত কিৰ েথাৱা ৈহেছ। Arrangement 2 ত পৰ্থম স্থানত X আৰু তৃতীয় স্থানত Y িনধর্ািৰত
কিৰ েথাৱা ৈহেছ। উদাহৰণসব্ৰূপ, ABDC ধৰণেটা Arrangement 1 ত পেৰ, আৰু XAY C , XDY B ধৰণ
দুটা Arrangement 2 ত পেৰ। দুেয়াটা েক্ষতৰ্েৰ সম্ভাৱয্ আটাইেবাৰ ধৰণ তািলকাভুক্ত কৰা।

উত্তৰঃ Arrangement 1 ত পাব পৰা মুঠ ছটা ধৰণ হ’ল ABCD, ABDC , ACBD, ACDB, ADBC ,
ADCB. Arrangement 2 ত পাব পৰা মুঠ বাৰটা ধৰণ হ’ল XAY B, XAY C , XAYD, XBY A,
XBY C , XBYD, XCY A, XCY B, XCYD, XDY A, XDY B, XDY C .

(18) ABCD সামন্তিৰকেটাৰ কািল 180 বগর্ েচিণ্টিমটাৰ।
E আৰু F কৰ্েম BC আৰু BA ৰ মধয্িবনু্দ। চতুভুর্জ
BFGE ৰ কািল x আৰু ADCG ৰ কািল y. চতুভুর্জ
ADCG ৰ কািল BFGE কািলৰ চািৰ গুণ। x আৰু y ৰ
মান িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ ধৰাহ’ল, ABCD সামন্তিৰকৰ কািল ∆. িযেহতু E আৰু F কৰ্েম BC আৰু AB ৰ মধয্িবনু্দ,
গিতেক Area(CBF ) = Area(ABE) = ∆/4. এই দুটা িতৰ্ভুেজ আবৃত অংশেটাৰ সংযুক্ত েক্ষতৰ্ফল
হ’ল ∆/4 + ∆/4 − x = ∆/2 − x. গিতেক, y = ∆ − (∆/2 − x) = ∆/2 + x. পৰ্শ্নমেত, y = 4x.
গিতেক, ∆/2 + x = 4x. অথর্াৎ x = ∆/6 = 180/6 = 30. লগেত, y = 4x = 120.
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শাখা-২ (Category II • Classes VII - VIII)
(1) ধৰা, a, b, c িতিনটা দশিমক অংক যােত িতিনটা অংকেৰ গিঠত abc, bca, cab সংখয্া িতিনটা েমৗিলক। ৯ টা
অংকেৰ গিঠত abcabcabc, bcabcabca আৰু cabcabcab সংখয্া িতিনটাৰ গসাগু আৰু লসাগু িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ আিম পাওঁ, abcabcabc = abc × 1001001, bcabcabca = bca × 1001001 আৰু cabcabcab =

cab × 1001001. লগেত, abc, bca আৰু cab েমৗিলক. গিতেক, িনেণর্য় গসাগু 1001001 আৰু লসাগু
abc× bca× cab× 1001001.

(2) কাষৰ জািলকাখনত থকা মুঠ আয়তেক্ষতৰ্ৰ সংখয্া িকমান?

উত্তৰঃ পৰ্িতেটা আয়ত দুডাল আনুভূিমক আৰু দুডাল উলমব্ েৰখাৰ েছদনৰ দব্াৰা গিঠত। ইয়াত 4 ডাল আনুভূিমক
েৰখা আৰু 10 ডাল উলমব্ েৰখা আেছ। 2 ডাল আনুভূিমক েৰখা িনবর্াচন কিৰব পািৰ

(
4
2

)
=

4!

(4− 2)!2!
= 6 ধৰেণ

আৰু পৰ্িতডাল আনুভূিমক েৰখাৰ িনবর্াচনত 2 ডাল উলমব্ েৰখা িনবর্াচন কিৰব পািৰ
(
10
2

)
=

10!

(10− 2)!2!
= 45

ধৰেণ। গিতেক, সবর্মুঠ আয়তেক্ষতৰ্ৰ সংখয্া 6× 45 = 270.

(3) যিদ এটা বৃত্তৰ বয্াসাধর্ 10% হৰ্াস কৰা হয়, েতেন্ত ইয়াৰ েক্ষতৰ্ফল িকমান শতাংশ হৰ্াস হ’ব?

উত্তৰঃ ধৰাহ’ল বৃত্তেটাৰ পৰ্কৃত বয্াসাধর্ r. গিতেক নতুন বয্াসাধর্ হ’ব r ৰ 90%। অথর্াৎ 9r/10. গিতেক নতুন
বৃত্তেটাৰ কািল π(9r/10)2 = πr2 × 81/100. েসেয়েহ, নতুন বৃত্তেটাৰ েক্ষতৰ্ফল 19% হৰ্াস পাব।

(4) এই 999 টা ভগ্নাংশৰ েযাগফলেটা িনণর্য় কৰা: 1

1× 2
+

1

2× 3
+

1

3× 4
+ · · ·+ 1

999× 1000
.

উত্তৰঃ আিম পাওঁ েয,

1

1× 2
+

1

2× 3
+

1

3× 4
+ · · ·+ 1

999× 1000

=
2− 1

1× 2
+

3− 2

2× 3
+

4− 3

3× 4
+ · · ·+ 1000− 999

999× 1000

=

(
1

1
− 1

2

)
+

(
1

2
− 1

3

)
+

(
1

3
− 1

4

)
+ · · ·+

(
1

999
− 1

1000

)
= 1− 1

1000
=

999

1000
.

(5) ধৰা, α ৈহেছ x2 − 2x + 3 ৰ নূয্নতম সম্ভাৱয্ মান আৰু β ৈহেছ −x2 + 2x + 3 ৰ সেবর্াচ্চ সম্ভাৱয্ মান,
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য’ত x ৈহেছ েকােনা বাস্তৱ সংখয্া। α3 + β3 ৰ মান িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ x2 − 2x + 3 = (x − 1)2 + 2 ≥ 2, কাৰণ (x − 1)2 ৰ নূয্নতম মান শূনয্। েসেয়, α = 2. আেকৗ,
−x2 + 2x+ 3 = 3 − (x2 − 2x) = 3 − (x− 1)2 + 1 = 4 − (x− 1)2 ≤ 4. েসেয়, β = 4. গিতেক,
α3 + β3 = 8 + 64 = 72.

(6) কাষৰ িচতৰ্ত ABCD ৈহেছ x একক বাহু-ৈদঘর্য্ৰ এটা বগর্। x

ৰ মান িনণর্য় কৰা যিদ AE ⊥ EF , EF ⊥ CF , AE = 9,
EF = 7 আৰু CF = 14.

উত্তৰঃ FE ৰ সমান্তৰাল CG ৰ G িবনু্দত লগ লগাৈক AE ক
বঢ়াই িদয়া হ’ল। িতৰ্ভুজ ACG ত, পাইথােগাৰীয় উপপাদয্ৰ পৰা
পাওঁ, AC2 = AG2 + GC2 = (9 + 14)2 + 72 = 578.
গিতেক, 2x2 = 578, েসেয়েহ x = 17.

(7) তলৰ সমীকৰণেটা মািন চলাৈক অশূনয্ পিৰেময় সংখয্া a আৰু b আেছ েন নাই িবচাৰ কৰা।

a2b2(a2b2 + 4) = 2(a6 + b6).

উত্তৰঃ আিম পাওঁ,
a2b2(a2b2 + 4) = 2(a6 + b6)

⇒ a4b4 + 4a2b2 − 2a6 − 2b6 = 0

⇒ a4(b4 − 2a2)− 2b2(b4 − 2a2) = 0

⇒ (a4 − 2b2)(b4 − 2a2) = 0

⇒ a4 = 2b2 or b4 = 2a2

⇒ a2

b
= ±

√
2 or b2

a
= ±

√
2.

গিতেক, a আৰু b এেকলেগ পিৰেময় হ’ব েনাৱােৰ।

(8) েমৗিলক সংখয্াৰ আটাইেবাৰ কৰ্িমত তৰ্য়ী (p, q, r) িনণর্য় কৰা যােত pq = r+1 আৰু 2(p2+q2) = r2+1.
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উত্তৰঃ 2(p2+ q2) = r2+1 ⇒ r2 = 2(p2+ q2)−1, িযেটা অযুগ্ম। েসেয়েহ, r এটা অযুগ্ম েমৗিলক। গিতেক,
pq = r + 1 যুগ্ম। িকন্তু 2 ৈহেছ একমাতৰ্ যুগ্ম েমৗিলক, গিতেক p = 2 বা q = 2. যিদ p = 2, r = 2q − 1.
েতিতয়া,

2(p2 + q2) = r2 + 1

⇒ 2(4 + q2) = (2q − 1)2 + 1

⇒ 2q2 − 4q − 6 = 0

⇒ (q − 3)(q + 1) = 0

⇒ q = 3, কাৰণ q ̸= −1

⇒ r = 5.

েসেয়েহ, এটা কৰ্িমত কৰ্য়ী হ’ল (2, 3, 5). আৰু আনেটা হ’ল (3, 2, 5).

(9) ধৰা, ABC এটা সূক্ষ্মেকাণী িতৰ্ভুজ আৰু E,F ৈহেছ কৰ্েম B,C ৰ পৰা টনা উন্নিত দুডালৰ পাদিবনু্দ যােত
BE =

√
3AE আৰু CF =

√
3AF . পৰ্মাণ কৰা েয CE −BF = 3

2(AC −AB).

উত্তৰঃ িতৰ্ভুজ ABE ত, পাইথােগাৰীয় উপপাদয্ৰ পৰা পাওঁ AB2 = AE2+BE2 = AE2+3AE2 = 4AE2.
গিতেক, AE = AB/2. এেকদেৰ, িতৰ্ভুজ AFC ৰ পৰা পাওঁ AF = AC/2. েসেয়েহ,

CE −BF = AC −AE − (AB −AF )

= AC −AB/2− (AB −AC/2)

=
3

2
(AC −AB).

(10) P (x) ৈহেছ ধনাত্মক পূণর্সংখয্া সহগ যুক্ত 17 মাতৰ্াৰ এটা বহুপদ ৰািশ। ইয়াৰ সহগেবাৰৰ গুণফল হ’ল 73.
েতেন্ত P (1) িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ ধৰাহ’ল, P (x) = a0 + a1x + a2x
2 + · · · + a17x

17. িযেহতু, সহগেবাৰ ধনাত্মক পূণর্সংখয্া আৰু
a0a1a2 · · · a17 = 73 এটা েমৗিলক সংখয্া, েসেয়েহ েকােনাবা এটা সহগ 73 হ’ব আৰু বাকী আন 17 টা সহগ
1 হ’ব। গিতেক আিম পাওঁ, P (1) = a0 + a1 + a2 + · · · + a17 েটা 73 আৰু 17 টা 1 ৰ েযাগফল। অথর্াৎ
P (1) = 17 + 73 = 90.

(11) X ৈহেছ p ৰ পৰ্থম 10 টা গুিণতকৰ গুণফলৰ সমান, য’ত p ৈহেছ 10 তৈক ডাঙৰ েমৗিলক সংখয্া। X ৰ
িকমান সংখয্ক ধনাত্মক উৎপাদক আেছ?

উত্তৰঃ পৰ্শ্নমেত, X = p×2p×3p×4p×5p×6p×7p×8p×9p×10p = 2×3×4×5×5×6×7×8×
9×10×p10. গিতেক, X = 2×3×22×5×2×3×7×23×32×2×5×p10 = 28×34×52×7×p10.
েসেয়েহ, মুঠ সংখয্ক ধনাত্মক উৎপাদক = (8 + 1)(4 + 1)(2 + 1)(1 + 1)(10 + 1) = 2970.
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(12) S =
{
(x, y)|x, y ∈ N আৰু x2 − y2 = 5050

}
সংহিতেটাৰ েমৗলৰ সংখয্া িনণর্য় কৰা, য’ত N সব্াভািৱক

সংখয্াৰ সংহিতেটা।

উত্তৰঃ আিম পাওঁ,
x2 − y2 = 5050

⇒ (x− y)(x+ y) = 2× 25× 101.

েসাঁপক্ষত 2 েয়ই একমাতৰ্ ধনাত্মক উৎপাদক। েসেয়েহ, 5050 ক দুটা সংখয্াৰ গুণফল িহচােপ পৰ্কাশ কিৰেল এটা
অযুগ্ম আৰু আনেটা যুগ্ম হ’ব। গিতেক, (x − y) + (x + y) = 2x অযুগ্ম হ’ব, যিদেহ ওপৰৰ সমতােটা িসদ্ধ
হয়। িকন্তু, িযেহতু 2x যুগ্ম, েসেয় ই িসদ্ধ হ’ব েনাৱােৰ। এেতেক, পৰ্দত্ত চতর্ মািন চলা েকােনা (x, y) S ত নাই।
অথর্াৎ, S সংহিতৰ েমৗলৰ সংখয্া শূনয্।

(13) িপতল ৈহেছ তাম আৰু িজংকৰ িমশৰ্ণ। বৰ্ঞ্জ ৈহেছ 80% তাম, 4% িজংক আৰু 16% িটনৰ িমশৰ্ণ। বৰ্ঞ্জ আৰু
িপতলৰ এটা িমশৰ্ণত 74% তাম, 16% িজংক আৰু 10% িটন েপাৱা গ’ল। িপতলত তাম আৰু িজংকৰ শতকৰা
অংশ িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ ধৰাহ’ল, িপতলত a% তাম আৰু b% িজংক আেছ। ধৰাহ’ল, সংিমশৰ্ণেটাত x পিৰমাণৰ িপতল আৰু y

পিৰমাণৰ বৰ্ঞ্জ আেছ। এিতয়া, িটনৰ পিৰমাণৰ লগত তুলনা কিৰ পাওঁ 16
100

y =
10

100
(x+ y), অথর্াৎ 6y = 10x.

তামৰ পিৰমাণৰ লগত তুলনা কিৰ পাওঁ a

100
x +

80

100
y =

74

100
(x + y), অথর্াৎ 6y = (74 − a)x, অথর্াৎ

10x = (74 − a)x, যাৰ পৰা পাওঁ a = 64. েসেয়েহ, b = 36. গিতেক, িপতল ৈহেছ 64% তাম আৰু 36%
িজংকৰ িমশৰ্ণ।

(14) যিদ x এটা বাস্তৱ সংখয্া, েতেন্ত সমাধান কৰা: x2(2− x)2 = 1 + 2(1− x)2.

উত্তৰঃ পৰ্দত্ত সমীকৰণৰ পৰা পাওঁ,

(2x− x2)2 = 1 + 2(1− 2x+ x2)

⇒ (2x− x2)2 = 3− 2(2x− x2)

⇒ t2 + 2t− 3 = 0, য’ত t = 2x− x2

⇒ (t+ 3)(t− 1) = 0

⇒ t = −3 বা 1
⇒ 2x− x2 = −3 বা 2x− x2 = 1

⇒ x2 − 2x− 3 = 0 বা x2 − 2x+ 1 = 0

⇒ x = 3,−1, 1, বা 1.
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(15) কাষৰ িচতৰ্ত 8 আৰু 6 একক বয্াসাধর্ৰ দুটা বৃত্ত িসহঁতৰ
েকন্দৰ্ দুটাৰ দূৰতব্ 12 একক েহাৱাৈক অংকন কৰা ৈহেছ। বৃত্ত
দুটাৰ এটা েছদিবনু্দ P েৰ এডাল েৰখা এেনদেৰ অঁকা ৈহেছ
যােত QP আৰু PR জয্া দুডালৰ ৈদঘর্য্ সমান। QP 2 ৰ মান
িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ আিম জােনা েয বৃত্তৰ েকন্দৰ্ৰ পৰা জয্াৈল টনা লমব্ই
জয্াডালক সমিদব্খিণ্ডত কেৰ। েসেয়, BP 2 = a2 + b2 i.e.
a2 + b2 = 36. লগেত, AP 2 = a2 + (b + c)2 i.e.
a2+(b+ c)2 = 82 = 64. আেকৗ, AB2 = (2a)2+ c2

i.e. 4a2+c2 = 144. গিতেক, 4a2+c2−4(a2+b2) =

144 − 4 × 36 = 0. ইয়াৰ পৰা পাওঁ, c = 2b. েসেয়,
a2 + (b + 2b)2 = 64, অথর্াৎ a2 + 9b2 = 64, গিতেক
(a2 + b2) + 8b2 = 64। অথর্াৎ 36 + 8b2 = 64 ⇒
b2 = 28/8 = 7/2. গিতেক, a2 = 36 − 7/2 = 65/2.
েসেয়েহ, QP 2 = (2a)2 = 4a2 = 4× (65/2) = 130.

(16) যিদ x2 + y = y2 + z = z2 + x, েতেন্ত পৰ্মাণ কৰা েয x3 + y3 + z3 = xy2 + yz2 + zx2, য’ত x,
y, z বাস্তৱ সংখয্া।

উত্তৰঃ পৰ্দত্ত ৈবিশষ্টয্ৰ পৰা পাওঁ, x2 − y2 = z − y, y2 − z2 = x− z, z2 − x2 = y − x. েসেয়েহ,

(x3 + y3 + z3)− (xy2 + yz2 + zx2) = x(x2 − y2) + y(y2 − z2) + z(z2 − x2)

= x(z − y) + y(x− z) + z(y − x)

= 0.

(17) K,L,M,N ৈহেছ এটা একক কািলৰ বগর্ ABCD ৰ কৰ্েম AB,BC,CD আৰু DA বাহুৰ ওপৰৰ
িবনু্দ যােত KM ∥ BC আৰু LN ∥ AB। িতৰ্ভুজ KLB ৰ পিৰিধ 1 একক। িতৰ্ভুজ MND ৰ েক্ষতৰ্ফল
িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ িযেহতু ∆KLB ৰ পিৰসীমা 1, গিতেক KL+x+y = 1, অথর্াৎ KL = 1−x−y. এিতয়া ∆KLB

ৰ পৰা পাইথােগাৰীয় উপপাদয্ৰ সহায়ত আিম পাওঁ,

(1− x− y)2 = x2 + y2

⇒ 1− 2x− 2y + 2xy = 0.
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েসেয়েহ, ∆MND ৰ েক্ষতৰ্ফল =
1

2
(1− x)(1− y)

=
1

2
(1− x− y + xy)

=
1

4
(1 + 1− 2x− 2y + 2xy)

=
1

4
(1 + 0)

=
1

4
.

(18) দুটা 10× 24 আয়তেক্ষতৰ্ এটা বৃত্তত িভতৰত কাষৰ েদখুওৱাৰ
দেৰ ৰখা ৈহেছ। ধৰা, A ৈহেছ ছাঁ িদয়া অংশৰ েক্ষতৰ্ফল। π =

22

7
ধিৰ ৈল, 7A িনণর্য় কৰা।
উত্তৰঃ ধৰাহ’ল, B ৈহেছ ছাঁ িনিদয়া অংশৰ েক্ষতৰ্ফল। েতিতয়া,
B = 10× 24 + 10× 24− 10× 10 = 380.

যিদ r বৃত্তেটাৰ বয্াসাধর্ হয়, েতিতয়া (2r)2 = 102 + 242 =

676, েতেন্ত r2 = 169. এিতয়া,

A+B = πr2

⇒ A+ 380 =
22

7
× 169

⇒ 7A = 1058.

শাখা-৩ (Category III • Classes IX, X - XI)
(1) দুটা ধনাত্মক পূণর্সংখয্া a, b ৰ কাৰেণ lcm(a, b) = gcd(a, b) = p2q4, য’ত p আৰু q েমৗিলক সংখয্া।
lcm(ap, bq) িনণর্য় কৰা। ইয়াত lcm আৰু gcd এ কৰ্েম লিঘষ্ঠ সাধাৰণ গুিণতক আৰু গিৰষ্ঠ সাধাৰণ গুণনীয়ক
বুজাইেছ।

উত্তৰঃ ইয়াত, lcm(a, b) = gcd(a, b), গিতেক a = b. অথর্াৎ, a = b = p2q4. েসেয়েহ, lcm(ap, bq) =

lcm(p3q4, p2q5) = p3q5.

(2) 27000 ৰ আটাইেকইটা ধনাত্মক উৎপাদকৰ েযাগফলেটা িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ 27000 = 23 × 33 × 53. েসেয়েহ, ধনাত্মক উৎপাদকসমূহৰ েযাগফল σ(27000) = (1 + 2 + 22 +

23)(1 + 3 + 32 + 33)(1 + 5 + 52 + 53) = 93600.
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(3) ধৰা, AB আৰু CD দুডাল সমান্তৰাল েৰখা আৰু িসহঁতক
BD ভূিমেয় সংেযাগ কিৰেছ। AD আৰু BC অংকন কৰা
হ’ল আৰু িসহঁেত P িবনু্দত কািটেছ। PQ েৰখাডাল P ৰ
পৰা BD ৈল অংকন কৰা হ’ল যােত ∠PAB = ∠DPQ.
পৰ্মাণ কৰা েয

1

AB
+

1

CD
=

1

PQ
.

উত্তৰঃ ∠PAB = ∠DPQ ৰ বােব পাওঁ PQ||AB, আৰু েসেয়েহ PQ||CD. গিতেক, ∆DPQ ∼ ∆DAB.
েসেয়েহ, PQ

AB
=

DQ

DB
. আেকৗ, ∆BPQ ∼ ∆BCD ৰ বােব পাওঁ PQ

CD
=

BQ

BD
.

এিতয়া েযাগ কিৰ পাওঁ PQ

AB
+

PQ

CD
=

DQ

BD
+

BQ

BD
, অথর্াৎ 1

AB
+

1

CD
=

1

PQ
.

(4) িনণর্য় কৰা: 1

1!21!
+

1

3!19!
+

1

5!17!
+ · · ·+ 1

21!1!
.

উত্তৰঃ পৰ্দত্ত ৰািশেটাৰ পৰা পাওঁ,

1

22!

(
22!

1!21!
+

22!

3!19!
+

22!

5!17!
+ · · ·+ 22!

19!3!
+

22!

21!1!

)
=

1

22!

((
22

1

)
+

(
22

3

)
+ · · ·+

(
22

21

))
=
222−1

22!
, কাৰণ

(
n

1

)
+

(
n

3

)
+

(
n

5

)
+ · · · = 2n−1

=
221

22!
.

(5) এটা বৃত্তৰ দুডাল জয্া AB আৰু CD এ বৃত্তেটাৰ
িভতৰত P িবনু্দত এেনদেৰ কািটেছ যােত AP = 8, PB =

6, PD = 3 আৰু ∠APC = 60◦. েতেন্ত ∆APC ৰ
কািল িনণর্য় কৰা।
উত্তৰঃ জয্াৰ েছদক ৈবিশষ্টয্ৰ পৰা আিম পাওঁ, AP ×PB =

CP × PD. েসেয়েহ CP =
8× 6

3
= 16. গিতেক,

∆APC ৰ কািল =
1

2
AP × CP sin∠APC =

1

2
×

8× 16 sin 600 = 4× 16×
√
3

2
= 32

√
3.
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(6) পৰ্মাণ কৰা েয সকেলা সব্াভািৱক সংখয্া n ৰ বােব n! ≥ nn/2. আৰু েদখুওৱা েয n ≥ 2 ৰ বােব অসমতােটা
কেঠাৰ (strict)।

উত্তৰঃ আিম পাওঁ,

(n!)2 = (1 · 2 · 3 · · ·n)(n · (n− 1) · (n− 2) · · · 3 · 2 · 1)

= {1 · n}{2 · (n− 1)}{3 · (n− 2)} · · · · · · {(n− 1) · 2}{n · 1}.

যিদ 1 ≤ r ≤ n, আিম পাওঁ r(n − r + 1) − n = rn − r2 + r − n = n(r − 1) − r(r − 1) =

(n− r)(r − 1) ≥ 0. েসেয়, r(n− r + 1) ≥ n. েযিতয়া 1 < r < n, এই অসমতােটা কেঠাৰ. গিতেক,

(n!)2 = {1 · n}{2 · (n− 1)}{3 · (n− 2)} · · · · · · {(n− 1) · 2}{n · 1}

≥ n · n · · · · · ·n (n বাৰ)
= nn.

েসেয়েহ, n! ≥ nn/2. আৰু n > 2 ৰ বােব অসমতােটা কেঠাৰ, কাৰণ 2(n− 1) > n.

(7) এেক আকৃিতৰ 10 টা বল 4 গৰাকী িশশুৰ মাজত িকমান ধৰেণ ভগাই িদব পািৰবা, যিদ:

(a) আটাইেকইটা বল এেক ৰঙৰ হয়?
(b) পৰ্িতেটা বল পৃথক পৃথক ৰঙৰ হয়?

উত্তৰঃ যিদ সকেলা বল এেক ৰঙৰ হয় েতেন্ত িসহঁতক এেক বুিল ধিৰব পািৰ। 4 টা িশশুৰ মাজত 10 টা এেক বল
িবতৰণ কৰাৰ উপায়ৰ সংখয্া w+x+ y+ z = 10 সমীকৰণেটাৰ অঋণাত্মক অখণ্ড সমাধানৰ সংখয্াৰ সমান হ’ব,
িযেটা

(
10+4−1

10

)
=

(
13
10

)
=

13× 12× 11

3× 2× 1
= 286 ৰ সমান।

যিদ বলেবাৰ সকেলা েবেলগ েবেলগ ৰঙৰ হয়, েতেন্ত পৰ্িতেটা বল 4 ধৰেণ িবতৰণ কিৰব পািৰ। গিতেক, মুঠ
উপায়ৰ সংখয্া 410 = 1048576.

(8) ধৰা a1, a2, a3, . . . , a2022 ধনাত্মক বাস্তৱ সংখয্া িযসমূহক 1011 টা েযাৰত থূপ কিৰব পৰা যাব যােত এেকাটা
েযাৰৰ পৰ্িতেটা সংখয্া পৰস্পৰ িবপৰ্তীপ। েদখুওৱা েয (1 + a1)(1 + a2)(1 + a3) · · · (1 + a2022) ≥ 22022.

উত্তৰঃ িযেহতু পৰ্িতেটা েযাৰৰ সংখয্া দুটা পৰস্পৰ িবপৰ্তীপ, গিতেক পৰ্িতেটা েযাৰৰ সংখয্া দুটাৰ গুণফল
1. েসেয়েহ, a1a2 · · · a2022 = 1. AM-GM অসমতা সূতৰ্ৰ সহায়ত পাওঁ, 1 + ai

2
≥

√
1 · ai.

অথর্াৎ, সকেলা i = 1, 2, . . . , 2022 ৰ বােব (1 + ai) ≥ 2
√
ai. এিতয়া পূৰণ কিৰেল আিম পাম,

(1 + a1)(1 + a2)(1 + a3) · · · (1 + a2022) ≥ 22022
√
a1a2 · · · a2022 = 22022.

৮০ গিণত িবকাশ | পঞ্চসপ্তিততম সংখয্া | অেক্টাবৰ – িডেচমব্ৰ, ২০২২



(9) 12011202 ৰ েশষৰ অংক িতিনটােৰ গিঠত সংখয্ােটা িক?

উত্তৰঃ অইলাৰৰ উপপাদয্ মেত, যিদ gcd(a, n) = 1 েতেন্ত aϕ(n) ≡ 1 (mod n). সংখয্ােটাক 1000
েৰ হৰণ কিৰেল বাকী েৰাৱা অংশেটােৱ েশষৰ িতিনটা অংক িদব। ইয়াত, gcd(1201, 1000) = 1, গিতেক
1201ϕ(1000) ≡ 1 (mod 1000). এিতয়া, ϕ(1000) = ϕ(23 × 53) = (23 − 22)(53 − 52) = 400.
গিতেক, 1201400 ≡ 1 (mod 1000). েসেয়েহ, 12011202 ≡ (1201400)3 × 12012 (mod 1000) ≡ 2012

(mod 1000) ≡ 401 (mod 1000). অথর্াৎ েশষৰ অংক িতিনটােৰ গিঠত সংখয্ােটা 401.

(10) ধৰা, ABCD বগর্েটাৰ শীষর্িবনু্দেকইটা এটা বৃত্তত আেছ যাৰ বয্াসাধর্ r আৰু েকন্দৰ্ O. ধৰা, P,Q,R আৰু
S কৰ্েম AB,BC,CD আৰু DA ৰ মধয্িবনু্দ। েতেন্ত,

(a) েদখুওৱা েয PQRS চতুভুর্জেটা এটা বগর্।
(b) PQ ৰ মধয্িবনু্দৰ পৰা O ৈল দূৰতব্ িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ মন কিৰবা েয △ASP এটা সমেকাণী সমিদব্বাহু িতৰ্ভুজ।
েসেয়েহ, ∠ASP = ∠APS = π/4. এেকদেৰ ∠BPQ =

∠BQP = π/4. এিতয়া, P ৈহেছ AB েৰখাৰ এটা িবনু্দ। েসেয়েহ,

∠APS + ∠SPQ+ ∠BPQ = π

⇒ π/4 + ∠SPQ+ π/4 = π/2

⇒ ∠SPQ = π/2.

এেকদেৰ আিম েদখুৱাব পেৰাঁ েয ∠PQR = ∠QRS = ∠RSP = ∠SPQ = π/2. েসেয়েহ PQRS

এটা আয়ত।

িযেহতু ABCD এটা বৃত্তৰ অন্তস্থ এটা বগর্, গিতেক ইয়াৰ কণর্ AC আৰু BD বয্াস হ’ব লািগব।
আিম জােনা েয িতৰ্ভুজ এটাৰ দুটা বাহুৰ মধয্-িবনু্দ দুটা সংেযাগ কৰা েৰখাখণ্ড তৃতীয় বাহুৰ আধা। গিতেক,
PQ = RS = AC/2 = r আৰু QR = SP = BD/2 = r. যাৰ বােব PQ = QR = RS = SP .
েসেয়েহ, PQRS এটা বগর্।

O ৈহেছ বৃত্তেটাৰ েকন্দৰ্। OP , OQ আৰু OB অংকন কৰা হ’ল। বৃত্তৰ েকন্দৰ্ৰ পৰা জয্াৰ মধয্-িবনু্দৰ সংেযাগ
কৰা েৰখাখণ্ডডাল জয্াডালৰ লমব্। েসেয়েহ, ∠OPB = ∠OQB = π/2. গিতেক, ∆BPO আৰু ∆BQO

সমেকাণী সমিদব্বাহু িতৰ্ভুজ। েসেয়েহ, OP = PB = BQ = OQ. গিতেক, OPBQ ও এটা বগর্। েসেয়েহ,
OB আৰু PQ কণর্ দুডােল 90◦ কিৰ কটাকিট কেৰ। গিতেক, PQ ৰ মধয্িবনু্দৰ পৰা O ৈল লমব্ দূৰতব্ OB/2,
অথর্াৎ r/2.

(11) ধৰা, a, b, c এটা িতৰ্ভুজৰ বাহুসমূহৰ ৈদঘর্য্ যােত a2+b2+c2

ab+bc+ca অখণ্ড সংখয্া। a, b, c ৰ মাজৰ সম্পকর্ িক?
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উত্তৰঃ পৰ্থেমই আিম স্পষ্টৈক ওলাই থকা অসমতা এটা লওঁ: (a− b)2 + (b− c)2 + (c− a)2 ≥ 0,

⇒ 2a2 + 2b2 + 2c2 − 2ab− 2bc− 2ca ≥ 0

⇒ a2 + b2 + c2 − ab− bc− ac ≥ 0

⇒ a2 + b2 + c2

ab+ bc+ ca
≥ 1.

এিতয়া, িতৰ্ভুজৰ ৈবিশষ্টয্ৰ পৰা আিম এই িতিনটা অসমতা পাম: |a− b| < c, |b− c| < a, আৰু |a− c| < b.
ইহঁতক বগর্ কিৰ েযাগ কিৰেল পাম,

2a2 + 2b2 + 2c2 − 2ab− 2bc− 2ca < a2 + b2 + c2

⇒ a2 + b2 + c2 < 2ab+ 2bc+ 2ca

⇒ a2 + b2 + c2

ab+ bc+ ca
< 2.

গিতেক, a2+b2+c2

ab+bc+ca ৰ একমাতৰ্ অখণ্ড মান হ’ব 1, িযেটা সম্ভৱ হ’ব যিদেহ ওপৰৰ পৰ্থমেটা অসমতা এটা সমতা
হয়। েসেয়েহ, a = b = c, অথর্াৎ িতৰ্ভুজেটা এটা সমবাহু িতৰ্ভুজ।

(12) এটা কণা কােটর্িছয়ান সমতলৰ েকন্দৰ্ত আেছ। কণােটােৱ স্থান সলিন কেৰাঁেত পৰ্িতবােৰ বাওঁ, েসাঁ, ওপৰ বা
তলৈল িযেকােনা িদশত 1 একক যাব পােৰ। কণােটােৱ (0, 0) ৰ পৰা (0, 2) ৈল 6 টা ধাপত িকমান ধৰেণ যাব
পািৰব িনণর্য় কৰা। (িবঃদৰ্ঃ এেক এেক িবনু্দ অিতকৰ্ম কৰা দুটা পথক সুকীয়া বুিল ধৰা হ’ব যিদ দুেয়াটা পথেত
পৰ্িতেটা িবনু্দ অিতকৰ্মৰ কৰ্ম সুকীয়া হয়।

উত্তৰঃ েসাঁ, ওপৰ, বাওঁ, আৰু তলৈল এধাপ েযাৱােটাক কৰ্েম R,U,L,D েৰ বুেজাৱা হওক। েতিতয়া, পৰ্িতেটা পথ
হ’ব R,U,L,D ৰ এেকাটা অনুকৰ্ম। ধৰাহওক, এই েকােনা এেকাটা অনুকৰ্মত R,U,L,D কৰ্েম r, u, l, d বাৰ
থােক। িযেহতু মুঠ ধাপৰ সংখয্া 6, গিতেক r + l + u+ d = 6. িযেহতু আিম (0, 0) ৰ পৰা (0, 2) ত উপনীত
হ’ব লািগব, গিতেক সমূ্পণর্ অনুভূিমক (x-অক্ষৰ সমান্তৰাল) েকােনা গিত থািকব েনাৱােৰ। এইদেৰ আিম পাওঁ, েসাঁ
আৰু বাওঁ ধাপ সমান সংখয্ক হ’ব লািগব। অথর্াৎ r = l। লগেত, মুঠ উলমব্ (y-অক্ষৰ ধনাত্মক িদেশেৰ) গিত 2
হ’ব লািগব। েসেয়েহ, u− d = 2। গিতেক r, u, l, d ৰ ওপৰত আিম এই চতর্সমূহ পাওঁ: r + l + u+ d = 6,
r − l = 0, u− d− 2 = 0. ইয়াৰ পৰা আিম পাওঁ r + d = 2. গিতেক আিম পাওঁ:

(1) r = 0, d = 2. েতিতয়া, l = 0, u = 4.
অথর্াৎ, ইয়াত 4 টা U , 2 টা D আেছ, আৰু েকােনা L,R নাই। গিতেক, এই েক্ষতৰ্ত মুঠ ধৰণ ৈহেছ 6!

4!2! .
(2) r = 1, d = 1. েতিতয়া, l = 1, u = 3. অথর্াৎ, ইয়াত 3 টা U , আৰু L,R,D এটাৈক আেছ। এই েক্ষতৰ্ত

মুঠ ধৰণ 6!
3! .

(3) r = 2, d = 0. েতিতয়া, l = 2, u = 2. গিতেক, এই েক্ষতৰ্ত মুঠ ধৰণ 6!
2!2!2! .

েসেয়েহ, মুঠ পথৰ সংখয্া ৈহেছ 6!
4!2! +

6!
3! +

6!
2!2!2! = 225.
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(13) পৰ্দত্ত ৰািশেটাৰ মান িনৰূপন কৰা:
n∑

k=0

2k

32k + 1
.

উত্তৰঃ আিম পাওঁ,
n∑

k=0

2k

32k + 1
=

n∑
k=0

2k(32
k − 1)

32k+1 − 1

=

n∑
k=0

2k(32
k
+ 1)− 2k+1

32k+1 − 1

=

n∑
k=0

(
2k

32k − 1
− 2k+1

32k+1 − 1

)
=

20

320 − 1
− 2n+1

32n+1 − 1
= 1− 2n+1

32n+1 − 1
.

(14) চািৰটা অংকেৰ গিঠত িতিনটা সংখয্া েযাগ কৰা ৈহেছ: 7a71+ 73b7+ c232. এই েযাগফলেটা 75 েৰ হৰণ
যায়, য’ত a, b, c দশিমক অংক। ইয়াত a, b, c ৰ বােব পৰ্েয়াজন েহাৱা চতর্সমূহ িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ 75 ৰ েমৗিলক উৎপাদকীকৰণেটা হ’ল 3×5×5. েদখা ৈগেছ েয েযাগফলেটাৰ এককৰ অংকেটা 0. গিতেক
েযাগফলেটাৰ দহৰ অংকেটা 0 বা 5 হ’ব লািগব, িযেহতু েযাগফলেটা 25 েৰ হৰণ যায়। েযাগফলেটাৰ দহকৰ অংকেটা
7 + b+ 3 + 1 = 11 + b ৰ পৰা পাম। এিতয়া,

(1) 11 + b ৰ একক অংকেটা 0. েতিতয়া, 1 + b েটা 10 হ’ব লািগব। েসেয়েহ, b = 9. আেকৗ, েযাগফলেটা 3
েৰ হৰণ যায়, েসেয়েহ (7 + a+ 7 + 1) + (7 + 3 + b+ 7) + (c+ 2 + 3 + 2) = a+ c+ 48 ক 3
েৰ হৰণ যাব। গিতেক, a + c ক 3 েৰ হৰণ যাব। গিতেক এই েক্ষতৰ্ত চতর্সমূহ হ’ল c ̸= 0, b = 9 আৰু
a+ c ক 3 েৰ হৰণ যায়।

(2) 11 + b ৰ একক অংকেটা 5. েতিতয়া, b = 4. আেকৗ েযাগফলেটা 3 েৰ হৰণ যায়, েসেয়েহ
(7 + a + 7 + 1) + (7 + 3 + b + 7) + (c + 2 + 3 + 2) = a + c + 43 ক 3 েৰ হৰণ যাব।
গিতেক, a+ c+ 1 ক 3 েৰ হৰণ যাব। গিতেক এই েক্ষতৰ্ত চতর্সমূহ হ’ল c ̸= 0, b = 4 আৰু a+ c+ 1

ক 3 েৰ হৰণ যায়।

েসেয়েহ, িনেণর্য় চতর্সমূহ হ’ল:
c ̸= 0, b = 9 আৰু a+ c ক 3 েৰ হৰণ যায়;
বা c ̸= 0, b = 4 আৰু a+ c+ 1 ক 3 েৰ হৰণ যায়।

(15) ধৰা, P (x) ধনাত্মক অখণ্ড সংখয্া সহগ যুক্ত এটা বহুপদ ৰািশ আৰু P (0) > 1. ইয়াৰ সহগসমূহৰ পূৰণফল
47 আৰু P (x) ক (x− 3) েৰ হৰণ কিৰেল 9887 বাকী ৰয়। P (x) ৰ মাতৰ্া িকমান?
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উত্তৰঃ ধৰাহওক, P (x) = a0 + a1x + a2x
2 + · · · + anx

n. িযেহতু a0a1a2 · · · an = 47, আৰু 47 এটা
েমৗিলক সংখয্া, গিতেক এটা সহগ 47 েহাৱাৰ বািহেৰ বাকীেবাৰ হ’ব 1. িদয়া আেছ P (0) > 1, অথর্াৎ a0 > 1.
েসেয়েহ, a0 = 47. আেকৗ, P (3) = 9887, েসেয়েহ 47 + 3 + 32 + 33 + · · · + 3n = 9887, অথর্াৎ
3(3n − 1)

3− 1
= 9840, যাৰ পৰা আিম পাওঁ 3n − 1 = 6560 ⇒ 3n = 6561 = 38 ⇒ n = 8.

(16) সব্াভািৱক সংখয্াৰ সংহিত N ৰ পাঁচটা েমৗল যুক্ত এটা উপ-সংহিত A েপাৱা যাব েন যােত A ৰ িযেকােনা
িতিনটা েমৗলৰ েযাগফল েমৗিলক হয়? েতামাৰ উত্তৰেটা সতয্াপন কৰা।

উত্তৰঃ িযেকােনা এটা সব্াভািৱক সংখয্া n, এই িতিনটা আিহর্ৰ িযেকােনা এটাত থােক: 3k, 3k + 1, 3k + 2, য’ত
k এটা পূণর্ সংখয্া। এিতয়া আিম িতিনটা সম্ভাৱনা পাম:

(i) A ৰ সকেলা েমৗল এেক আিহর্ৰ। েতেন্ত, িযেকােনা িতিনটা েমৗলৰ েযাগফল 3 তৈক ডাঙৰ আৰু 3 েৰ হৰণ
যাব।

(ii) A ত দুটা আিহর্ৰ েমৗল আেছ। েতেন্ত, pigeonhole principle ৰ মেত আিম পাওঁ, A ৰ অিত কেমও িতিনটা
েমৗলৰ আিহর্ এেক হ’ব। আৰু িসহঁতৰ েযাগফল 3 তৈক ডাঙৰ আৰু 3 েৰ হৰণ যাব।

(iii) A ত পৰ্িতেটা আিহর্ৰ কেমও এটাৈক েমৗল আেছ। েতেন্ত ধৰাহ’ল, n1 = 3k1, n2 = 3k2 + 1 আৰু
n3 = 3k3 + 2 ৈহেছ A ৰ িতিনটা েমৗল। েতিতয়া, n1 + n2 + n3 = 3(k1 + k2 + k3) + 3, িযেটা 3
তৈক ডাঙৰ আৰু 3 েৰ হৰণ যাব।

েসেয়েহ, িযেকােনা িতিনটা েমৗল েযাগ কিৰেল েমৗিলক সংখয্া েহাৱা উপসংহিত A েপাৱা নাযায়, কাৰণ আিম
েদখুৱােলাঁ েয A ত সদায় িতিনটা এেন েমৗল থািকবই যাৰ েযাগফলেটা 3 তৈক ডাঙৰ আৰু 3 েৰ হৰণ যায়।

(17) িবনু্দেৰ গিঠত আয়তাকাৰ জািলকা এখনত 4 টা শাৰী আৰু 84 টা স্তম্ভ আেছ। পৰ্িতেটা িবনু্দক ৰঙা, নীলা বা
েসউজীয়া েকােনা এটা ৰেঙেৰ ৰং কৰা ৈহেছ। েদখুওৱা েয, িবনু্দসমূহক িয ধৰেণই ৰং কৰা নহওক িকয়, সদায়
এেক ৰঙৰ চািৰটা িবনু্দ েপাৱা যাব িয চািৰটাই এটা আয়ত গঠন কেৰ। তলৰ িচতৰ্ত এটা ৰূপেৰখা েদখুওৱা ৈহেছ।

উত্তৰঃ এেকাটা স্তম্ভৰ পৰ্িতেটা িবনু্দ 3 ধৰেণ ৰং কিৰব পািৰ। গিতেক, পৰ্িতেটা স্তম্ভ 34 = 81 ধৰেণ ৰং কিৰব
পািৰ। েসেয়েহ, স্তম্ভসমূহৰ সম্ভাৱয্ ৰঙৰ ধৰণ 81 টা থািকব। িকন্তু 84 টা স্তম্ভ িদয়া আেছ আৰু 84 > 81. গিতেক,
pigeonhole principle অনুসিৰ, এেক আিহর্ৰ ৰঙৰ দুটা স্তম্ভ থািকব। আিম এেক আিহর্ৰ ৰঙৰ এই দুটা স্তম্ভৰ
ওপৰত গুৰুতব্ িদম।
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িযেহতু পৰ্িতেটা স্তম্ভত চািৰটা িবনু্দ আেছ, িযেবাৰক িতিনটা ৰেঙেৰ ৰং কৰা হয়, গিতেক pigeonhole principle
অনুসিৰ পৰ্িতেটা স্তম্ভৰ দুটা িবনু্দ এেক ৰঙৰ হ’ব। িযেহতু স্তম্ভ দুটাৰ ৰঙৰ আিহর্ এেক, গিতেক এেক ৰঙৰ চািৰটা
িবনু্দ েপাৱা যাব িয চািৰটাই শীষর্ িবনু্দ ৰূেপ এটা আয়তেক্ষতৰ্ গঠন কিৰব।

(18) ধৰা f : N → N এটা ফলন যােত

(a) f(m) < f(n) েযিতয়া েনিক m < n,
(b) f(2n) = f(n) + n, ∀ n ∈ N,
(c) n েটা েমৗিলক েযিতয়া েনিক f(n) েমৗিলক।

2022∑
n=1

f(n) িনণর্য় কৰা।

উত্তৰঃ আিম পাওঁ েয f(2) = f(1) + 1, f(4) = f(2) + 2 = f(1) + 1 + 2 = f(1) + 3. এিতয়া, পৰ্থম
চতর্ৰ দব্াৰা, f(2) < f(3) < f(4). গিতেক আিম পাওঁ f(1)+ 1 < f(3) < f(1)+ 3. িকন্তু f(1)+ 1 আৰু
f(1) + 3 সব্াভািৱক সংখয্া। গিতেক, f(3) = f(1) + 2, অথর্াৎ f(1) + 1 আৰু f(1) + 3 ৰ মাজৰ সব্াভািৱক
সংখয্ােটা।

ধৰাহওক, f(r) = f(1)+ r−1, য’ত r < n. যিদ n যুগ্ম, েতেন্ত ধৰাহ’ল n = 2k, য’ত k < n. েসেয়েহ,
f(n) = f(2k) = f(k) + k = f(1) + k − 1 + k = f(1) + 2k − 1 = f(1) + n− 1. যিদ n অযুগ্ম,
েতেন্ত ধৰাহ’ল n = 2k + 1 য’ত k < n. এিতয়া আিম পাওঁ f(2k) < f(2k + 1) < f(2k + 2), অথর্াৎ
f(k)+k < f(2k+1) < f(k+1)+k+1. িকন্তু k < n আৰু k+1 < n. েসেয়েহ, f(1)+k−1+k <

f(2k+1) < f(1)+ k+ k+1, যাৰ পৰা পাওঁ f(1)+ 2k− 1 < f(2k+1) < f(1)+ 2k+1. গিতেক
আিম পাওঁ েয f(n) = f(2k+1) = f(1)+2k = f(1)+n− 1. েসেয়েহ, গািণিতক আেৱশ তত্তব্ মেত আিম
পাওঁ f(n) = f(1) + n− 1, য’ত n ∈ N.

এিতয়া ধৰাহওক, f(1) = m > 1. েতিতয়া, m! + 2,m! + 3, . . . ,m! + m হ’ব েযৗিগক সংখয্া।
ধৰাহওক, p ৈহেছ m!+m তৈক ডাঙৰ আটাইতৈক সৰু েমৗিলক সংখয্ােটা। ধৰাহ’ল, n = p−m+1. েতিতয়া,
f(n) = f(1)+n−1 = m+n−1 = p, িযেটা েমৗিলক। গিতেক পৰ্দত্ত তৃতীয় চতর্ অনুসিৰ, n েমৗিলক সংখয্া।
িযেহতু p = n+m−1 আৰু m > 1, গিতেক p > n. আেকৗ, n = p−m+1 > m!+m−m+1 = m!+1.
িকন্তু m!+ 2,m!+ 3, . . .m!+m েযৗিগক। গিতেক, n > m!+m. েসেয়েহ আিম পাওঁ, m!+m < n < p,
িযেটা ৈহেছ p ৰ নূয্নতমতাৰ িবেৰাধ (contradiction)। েসেয়েহ, m > 1 সম্ভৱ নহয়। গিতেক, m = f(1) = 1.
েসেয়েহ, f(n) = f(1) + n− 1 = 1 + n− 1 = n. েসেয়েহ আিম পাওঁ,

2022∑
n=1

f(n) =
2022∑
n=1

n =
2022(2022 + 1)

2
= 2045253.
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